

衡南 房前屋后“方寸间” 乡村振兴“聚宝盆”

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 倪新成 康廉泽

今年以来，衡南县深入贯彻落实中央一号文件“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”有关精神，积极用好农家“方寸”庭院，着力建成群众“增收致富园”，打造乡村振兴发展新引擎，探索庭院经济发展新模式，涌现出了一批庭院经济高质量发展的重点乡、村、户，全县通过先进典型以点带面，推动庭院经济向纵深发展。



村民们采摘柚子招待客人。



村民闲来种菜，其乐融融。



村民家门口硕果累累的柿子树。



掩映在鲜花水果之中的农村民居。



村民的鱼塘里鹅鸭戏水。



盘活闲置资源，把小果园变成“增收园”

“敏波果园——脱贫户：王敏波；种植类型：大雅柑；种植面积：3亩”“书忠果园——脱贫户：刘书忠；种植类型：大雅柑；种植面积：3亩”……金秋十月，一条蜿蜒整洁的沥青路将记者带入了衡南县泉溪镇喇叭堰村。只见道路两旁一栋栋小洋房错落有致，房前屋后遍布着郁郁葱葱的小果园、小菜园、小鱼塘，一幅安居乐业的现代乡村田园画卷。

硕果满枝的果园里，不少柑橘开始绿中泛黄：“再过个月就熟了，可以分批采摘卖钱了。”几位村民指着果园高兴地议论。记者看到该村的果园边，插着一块块小牌子，上面标着果园“主人”的姓名、种植品种和面积，看上去一目了然。牌子上的字晒得颜色淡了许多，显然已经挂了很久。

“看来，你们村种大雅柑的人不少？”记者发现好几户村民果园的牌子上写的都是大雅柑。

“我没种大雅柑，我家的5亩多水果主要是沃柑和冰糖柑，好吃也好卖，村里合作社还可以帮我们统一销售！”该村罐子厂组村民王功平凑上来为庭院水果打起了广告。他说，村里组织村民发展庭院经济，在房前屋后大搞小果园、小菜园、小养殖基地，自家的小果园一年增收两三万。此外，他还种了3亩西瓜和香瓜、2亩葱和水稻，鱼塘面积也有近5亩。王功平说，“我种的葱是直接运给西园菜场的批发商。说实话，农村有土地，只要肯吃苦

做事，赚点小钱是不难的。”

“我们村出产的水果在整个衡阳都小有名气，村民不仅每年可以从水果产业上分红，还能在家门口就业增收。”村支书谢斌介绍说。喇叭堰村以前以种水稻、油菜为主，村民收入低，村集体经济不发达。几番摸索，村支两委带领村民锚定了水果产业，引进衡南县永富生态农业发展公司，流转土地4000余亩，采取“公司+村集体+农户”的模式，栽种冰糖橙、沃柑、蜜柚、软籽石榴等特色水果。“我们免费提供技术、苗子，还包收购，家家户户都可以种植。”谢斌说，村里把庭院经济作为水果产业的有益补充，以点串线，以线带面，逐步形成了“村有产业、组有基地、户有果园”的发展态势，有了926户以户主名字命名的家庭果园。2022年，全村水果产量逾40万斤，村集体经济收入突破20万元，带动全体村民在房前屋后种植沃柑、无核冰糖橙等水果800余亩。为助推乡村文旅产业，该村还种了百亩荷田，并铺设自动灌溉设施解决水果灌溉难题，建起了容量2250立方米的冷链仓库，可储存上100万斤水果，便于错峰上市助力水果卖个好价钱。他表示，村里今后将打造多个特色小果园，争取一年四季有水果采摘，带动休闲农业，并加快建设电商平台，全力打造喇叭堰品牌。记者登上果山山顶，举目四望，一簇簇的果树将荒山染成了一条条的“绿带”，从山脚延伸到山顶，枝头的绿果肆意飘香。果山顶上，“产业

兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20个鲜红的大字格外醒目，记录着喇叭堰人对美好生活的期盼。

“我们的目标是让庭院逐渐成为产业增效、百姓增收的‘聚宝盆’，释放乡村振兴‘新活力’，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”泉溪镇党委书记刘敏介绍说，今年以来，该镇积极引导农户以庭院为载体发展庭院经济，增加群众经营性收入，把房前屋后方寸土地打造成乡村振兴“致富园”。为此，该镇成立了“庭院经济”建设专班，制定科学可行的实施方案和监督工作机制，及时调度推进。

庭院虽小，却大有可为。作为农业大县的衡南，一直没有忽略庭院这块“方寸之地”。经过考察调研，衡南县今年选择产业发展基础好、区位优势强的泉溪镇喇叭堰村、三圆村、木苑村、泉溪村、洪山镇的扬名、石塘铺等6个村作为庭院经济工作试点村，要求村里不低于30%的农户参与高质量庭院经济发展，原则上做到全村覆盖。参与的农户，含脱贫户和监测户，当年实现人均经营性净收入2000元以上。该县同时出台配套政策予以支持。县乡村振兴局产业股股长阳小利介绍说：“按每村30万元的标准安排资金，按照因地制宜、试点先行、尊重市场、农民自愿的原则，指导乡镇、村围绕‘小种植、小养殖、小加工、小文旅、小民宿、小项目’开展庭院经济提质增效建设，试点资金主要用于农户购置种苗和农资等支出，奖补到户。”



喇叭堰村里漫山遍野的果园。



干净整洁的喇叭堰村一角。



整治庭院环境，用“小风景”涵养“大文明”

洪山镇今年有2个村入选试点村，为进一步用好农家“方寸”庭院，建成百姓“增收致富园”，打造“庭院立体微生态”，构建起庭院管护的长效机制，该镇开展户比户、院比院竞赛，鼓励村民互相学习，激发大家主动参与庭院整治和自觉管护，在庭院经济发展中同步做到村更净、景更美、人更和，让“小风景”涵养“大文明”，形成一户庭院一处风景，家家景色怡人，皆是风景。

“来，尝尝我家的柚子，清甜水分足。”走进一尘不染、世外桃源般的洪山镇扬名村左家组，村民肖吉初夫妇高兴地从小果园里摘下几个柚子，请大家品尝。

这个绿树环绕的小山村干净整洁：蜿蜒的水泥道连接起每家每户，一栋栋民居窗明几净，房前屋后鲜花环绕，秋日的鸡冠花开得异常红火。小果

园里，柑橘、柿子、柚子等硕果满枝头；小菜园里，大蒜、白菜、辣椒等绿色蔬菜生机勃勃；水泥浆砌的水塘里，几只大鹅带着小宝宝与鸭子躲在喷泉下戏水，碧绿的塘面波光荡漾……这简直是一幅令人赏心悦目的现代“富村”山居图。正在家门前菜园里松土的村民肖国忠听到记者询问庭院经济的事情，高兴地说“塘里养的鹅和鸭子、鱼，自家根本吃不完，还要卖掉一些，门口还种得有无花果，今年夏天已经结果了，很甜。”

洪山镇一直重视利用山水田园优势开发乡村旅游业，此前曾引进以“村庄美、产业兴、农民富、环境优”为目标的东方唐韵项目，后与马栏山文旅合作，升级为清泉农夫田园综合体。今年4月底，衡阳市乡村文化旅游节暨首届衡南田野亲子节在扬名村举办，清泉农夫农耕文化游乐园暨“谷溪安漫

亲子农趣园”惊艳亮相，吸引了众多游客打卡。

扬名村党总支书记助理费凌介绍，被列为庭院经济试点村后，通过召开屋场恳谈会广泛征求村民意见，村里决定“双管齐下”：一方面按“统一规划、统一实施、一年打基础、二年见成效、三年见增长点”的要求，以“村集体经济组织+农户”的订单模式打造集中示范区，做到统一整地规划、购苗栽种、管理维护、销售分配，整合资源形成合力，确保农户参与热心、干的开心、种的安心、卖的放心；另一方面，以家庭为阵地，以庭院为载体，发展小菜园、小果园、小养殖场等分散式庭院种养产业，盘活闲置资源、美化乡村环境，延伸农业产业链，促进灵活就业，打造美丽多彩庭院促进群众增收，激活了乡村振兴“一池春水”，将农家“小庭院”人民群众致富增收的美丽家园。



强化党建引领，让小庭院链接大市场

在推进庭院经济发展中，衡南县注重强化党建引领，充分发挥村级党组织作用，引导庭院经济有序发展。各试点乡镇重点扶持小种植、小养殖、小加工等项目，明确提出，发展庭院经济必须坚持环境优先、统筹兼顾原则；坚持政府主导、农户主体原则；坚持市场导向、因地制宜原则；坚持联农带农、合作共赢原则。同时，要求确保不低于30%的农户参与高质量庭院经济的发展，村内有劳动能力和产业发展意愿的脱贫户和监测户原则上必须全

覆盖。各村纷纷采取“四议两公开”的形式，公开、公平、公正的明确经营主体。分散式的通过明确奖补标准、奖补限额，按照一户一方案明确职责、义务和权力，通过自主申报、验收申请、验收结果公示、资金拨付的原则奖补到户；集中示范区则以村为单位制定项目实施方案，明确建设内容、参与农户名单、建设任务和时限等，根据各试点村的资源，结合本地特色主导产业布局，引导农户根据自身发展能力及发展意愿，在庭院内、房前屋

后、村道旁、河道旁等地，选择发展技术难度小、投资较少、附加值高、市场销路看好的产业种类，集中打造2至3个庭院经济产业，形成一定规模，提高产业集中度。

同时，各试点乡镇还通过广播、微信、抖音直播等平台，广泛宣传庭院经济的示范和典型，把发展“庭院经济”作为推进乡村振兴战略的重要抓手，使小产业发挥大作为，让方寸小庭院链接起“大市场”。



鱼塘成了响岭村最美的风景。